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Kreisumfang – zusammengesetzte Figuren 

Lösungsblatt 

 

Berechne jeweils den Umfang der folgenden Figuren. (Strichlierte Linien zählen nicht dazu!) 

              
 
𝑢1 = 𝑑1 ∙ 𝜋 = 8 ∙ 𝜋 
 

𝑢 = 4 ∙
𝑢1

4
= 4 ∙

8 ∙ 𝜋

4
= 8 ∙ 𝜋 = 

     
    = 𝟐𝟓, 𝟏 𝒄𝒎 
 
 
 
 
 

 
𝑢1 = 𝑑1 ∙ 𝜋 = 8 ∙ 𝜋 
 
𝑢2 = 𝑑2 ∙ 𝜋 = 4 ∙ 𝜋 
 
𝑢 = 𝑢1 + 2 ∙ 𝑢2 = 
 
    = 8 ∙ 𝜋 + 2 ∙ 4 ∙ 𝜋 = 16 ∙ 𝜋 = 
 
    = 5𝟎, 𝟑 𝒄𝒎 

 
𝑢1 = 2 ∙ 𝑟1 ∙ 𝜋 = 2 ∙ 5 ∙ 𝜋

= 10 ∙ 𝜋 
 

𝑢 =
3

4
∙ 𝑢1 + 𝑟 + 𝑟 = 

 

    =
3

4
∙ 10 ∙ 𝜋 + 5 + 5 = 

 
    = 7,5 ∙ 𝜋 + 10 = 𝟑𝟑, 𝟔 𝒄𝒎 

 

   
 
𝑢1 = 𝑑1 ∙ 𝜋 = 5 ∙ 𝜋 
 

𝑢 = 4 ∙
𝑢1

2
= 4 ∙

5 ∙ 𝜋

2
= 

 
    = 2 ∙ 5 ∙ 𝜋 = 10 ∙ 𝜋

= 𝟑𝟏, 𝟒 𝒄𝒎 
 
 
 
 
 

 
𝑢1 = 𝑑1 ∙ 𝜋 = 6 ∙ 𝜋 
 
𝑢2 = 𝑑2 ∙ 𝜋 = 3 ∙ 𝜋 
 

𝑢 =
𝑢1

2
+ 𝑢2 + 6 = 

 
    = 3 ∙ 𝜋 + 3 ∙ 𝜋 + 6 = 
 
    = 6 ∙ 𝜋 + 6 = 𝟐𝟒, 𝟖 𝒄𝒎 

 
𝑢1 = 𝑑1 ∙ 𝜋 = 6 ∙ 𝜋 
 
𝑢2 = 𝑑2 ∙ 𝜋 = 3 ∙ 𝜋 
 

𝑢 =
𝑢1

2
+ 2 ∙

𝑢2

2
= 

 

    =
6 ∙ 𝜋

2
+ 2 ∙

3 ∙ 𝜋

2
= 

 
    = 3 ∙ 𝜋 + 3 ∙ 𝜋 = 𝟏𝟖, 𝟖 𝒄𝒎 
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